

Уроки выживания

Как сохранить себя, если вы стали заложником

Возможно, вы не найдете, ответов на все вопросы, касающиеся данной проблемы. Все всегда индивидуально и конкретно. И это не пособие для террористов. Здесь изложен определенный «ликбез» - основные принципы, знать которые не помешает и следование которым, а также здравый смысл и самообладание, необходимые в любой обстановке, помогут вам сохранить себя в сложной ситуации или выйти из нее с наименьшими потерями.

И не надо думать, что с вами такое никогда не случится. В чрезвычайные ситуации может попасть каждый. А вот шансов всегда больше у тех, кто сохраняет спокойствие и вооружен знаниями.

Сначала кратко о самом понятии заложничества.

Его история как средства оказания давления на поведение людей уходит корнями в далекое прошлое.

К заложничеству прибегали издревле: в ходе боевых действий и для обеспечения гарантий выполнения договоренностей разных сторон.

В качестве заложников выступали дети и родственники царствующих особ, глав государств, руководители организаций и простые граждане.

Во времена татаро-монгольского ига удержание заложников было широко распространено как гарантия послушания вассальных князей, для чего в качестве заложников удерживались их родственники.

Обычным явлением захват заложников считался и в средневековой Европе: он гарантировал выполнение международных договоров и сделок между государствами и частными лицами.

К заложничеству активно прибегали во время революций и военных действий.

Так, во времена Парижской коммуны был даже принят "Декрет о заложниках", согласно которому за казнь сторонника Парижской коммуны казнили трех заложников.

Во время революции 1917 г. в России к заложничеству прибегали как белогвардейцы, так и представители Советской власти, стремясь таким способом ограничить число покушений на своих лидеров.

Однако, если в древности, к примеру, в законах XXVIII в. до н. э. царя Вавилона Хаммурапи даже предусматривалась ответственность за необоснованное содержание заложника и за причинение ему вреда, то в настоящее время заложничество превратилось из обычая в очень серьезный и опасный вид преступной деятельности.

Считается, что первым крупным захватом заложников из корыстных побуждений в XX в. является похищение в 1932 г. сына одного из состоятельных людей Америки, известного пилота Шарля Линдеберга.

В 1934 г. банда Даллинджера, совершив ограбление, прикрывала свой отход захваченными банковскими служащими, а в 1930 г. был также совершен первый угон самолета, сопровождавшийся захватом заложников.

Наряду с тем, что захват заложников является отдельным видом преступления, сегодня он превратился в одну из форм терроризма, связанной с попыткой повлиять на индивидуальную и общественную психологию граждан.

Так как террор (от лат. "ужас") представляет собой устрашение конкретного человека или группы лиц, запугивание их с помощью всевозможных средств и методов, то и поведение лиц захвативших заложников имеет соответствующие особенности. Преступники стремятся вызвать страх у своих жертв, подавить их волю, заставить заинтересованных лиц или властные структуры принять определенное решение.

В числе заложников оказывались представители различных социальных групп и прослоек: официальные лица, представители властных структур; сотрудники иностранных организаций и представительств; политики; журналисты; военнослужащие; сотрудники правоохранительных органов; представители различных слоев населения, в том числе женщины и дети, удержание которых позволяет преступникам меньше рисковать, выдвигая при этом более жесткие требования.

Трагедия данного вида преступлений заключается в том, что жертвами террористических акций зачастую становятся обычные люди - пассажиры на транспорте, туристы, гражданское население.

К причинам роста подобных преступлений следует отнести стремление цивилизованных сообществ ценить и бороться за каждую человеческую жизнь, независимо от положения, занимаемого человеком в обществе, что дает террористам шанс использовать реальные или мнимые угрозы, по отношению практически к любому человеку или группам лиц, для реализации преступных намерений.

На формирование мотивов совершения террористических акций, особенно в условиях кризисов и дестабилизации обстановки внутри государства, оказывают влияние психологические особенности самих преступников, их восприятие, понимание и оценка действий властных структур.

Террористы - это определенная социальная группа, которая имеет собственные представления о социальной справедливости, своеобразную, зачастую искаженную картину о возможных методах влияния на обустройство мира, а также на возможный выбор средств разрешения собственных проблем.

По признанию одного из преступников "терроризм - это оружие слабых", то есть оружие тех людей, которые не могут достичь своих целей законными

методами.

К этому можно добавить, что террористические акции часто используются людьми, имеющими такие качества, как жестокость, авантюризм, демонстративность, стремление любыми методами добиться власти над другими людьми. Как личности эти люди и сами нередко формировались в условиях страха и подавления.

Существует также понятие "субверсивный террор", когда террористические акции выступают в качестве ответных действий от лиц, относящих себя к патриотам, на репрессивные меры авторитарных политических режимов, прибегающих в борьбе с политическими противниками к методам их физического уничтожения.

Вместе с тем, за террористов с политической окраской пытаются выдавать себя и некоторые уголовники, стремясь скрыться от ответственности за преступления, покинуть пределы страны, места заключения и желающие таким образом оправдать собственное преступное поведение, выглядеть в глазах общественности в более привлекательном виде.

В литературе понятие "заложник" определяется как "человек, данный или взятый в виде залога в обеспечение исполнения договора" (Энциклопедический словарь И.Ф. Брокгауза и И.А. Эфрона). В. Даль дополнительно указывает на "насильственный" характер заложничества, гарантирующего "исполнение обязательств". Большая Советская энциклопедия (1972 г.) касается лишь военного аспекта проблемы как нарушения Женевской конвенции от 12 августа 1949 г. "О защите гражданского населения во время войны". "Юридический словарь" (1956 г.) также рассматривает только военный аспект захвата заложников, а его издание 1987 г. - вообще не рассматривает это понятие.

В январе 1979 Генеральная Ассамблея ООН приняла Международную конвенцию о борьбе с захватом заложников, согласно которой "любое лицо, которое захватывает или удерживает другое лицо и угрожает убить, нанести повреждение или продолжать удерживать другое лицо для того, чтобы заставить третью сторону, а именно: государство, международную межправительственную организацию, какое-либо физическое или юридическое лицо или группу лиц - совершить или воздержаться от совершения любого акта в качестве прямого или косвенного условия для освобождения заложника, совершает преступление захвата заложников...".

Цели, задачи, направленность террористических акций

В самом общем плане цели всех террористических акций можно разграничить по направленности их результатов.

Террористические акции могут быть направлены непосредственно на достижение целей определенной организации, которая пытается оказать

воздействие на социальное окружение с тем, чтобы изменить его в своих интересах.

Объектами воздействия в этих случаях могут быть отдельное лицо, группа (организация, партия и т.д.), орган государства или правительство в целом, иностранное государство или его представители, межгосударственные отношения.

К таковым относятся следующие террористические акции:

- физическое воздействие или угроза такового в отношении отдельных политических противников;
- давление на иностранные государства и корпорации;
- дезорганизация и запугивание отдельных групп населения, партий, организаций;
- провоцирование правительственных органов на те или иные действия, дестабилизация правительства в целом;
- осложнение международных отношений.

Если судить по мировой практике, то частота осуществления террористических актов против первых четырех объектов примерно равновероятна, а вероятность совершения акций с целью осложнить международные отношения - на порядок ниже. Хотя теракты международного характера бывают реже, негативный эффект их воздействия на политическую обстановку выше. Примерами этому служат реакции мирового сообщества на теракты в арабских странах, захваты дипломатов, многочисленные захваты иностранных граждан в Чечне с целью получения выкупа.

В международной практике более чем в 90% случаев ответственность за преступные действия террористического характера берут на себя террористические организации. Примерно в 10% преступлений исполнитель остается неизвестным. Стремление рекламировать собственную деятельность иногда приводит к курьезам. Бывают случаи, когда совершение террористического акта приписывают себе одновременно несколько организаций.

Целью акта может быть и стремление обеспечить благоприятные условия для деятельности самой организации и ее членов (цель организационно-обеспечивающего значения).

Здесь решаются частные вопросы:

- освобождение ранее захваченных террористов (около 15% всех террористических акций и более 1/3 от числа акций организационно-обеспечивающего характера);
- привлечение внимания общественности к актуальным вопросам, требующим решения;

- афиширование собственной деятельности и программных требований;
- получение финансовых средств для своих организаций;
- ответные меры или месть за своих членов (1/3 всех акций организационно - обеспечивающего характера).

Большую группу составляют преступники с корыстной направленностью поведения: грабители, вымогатели, воры, социально опустившиеся люди, стремящиеся таким путем поправить свое материальное положение.

Особую категорию составляют лица, которых на преступные действия толкает находящаяся в реактивном состоянии психика, страдающие невротами различного происхождения и степени запущенности, иными аномалиями психического статуса. Среди них выделяют лиц с суицидальными наклонностями, неоднократно искавшими повод совершить самоубийство, в том числе и путем захвата заложников в надежде, что они будут убиты в ходе штурма силами правопорядка. Немало субъектов, охваченных гиперболизированным чувством мести по личным и иным мотивам, стремящихся свести счеты с конкретными лицами, группой людей, обществом в целом, впавшие в отчаяние заключенные, проходящие лечение алкоголики и наркоманы, т.н. "сексуальные меньшинства", с некоторых пор и больные СПИДом.

Разумеется, данная классификация относительно условна, поскольку и "идейный" террорист, и вымогатель могут быть не здоровы с психической точки зрения.

Для того, чтобы оказаться жертвой похищения или заложником, вовсе необязательно быть политиком или членом семьи олигарха. Заложником может стать любой человек, в силу случайного стечения обстоятельств.

Например, во время налетов на пункт обмена валюты, банк и т. п. преступники, конечно же, планируют только лишь ограбление, но, будучи застигнутыми милицией, могут захватить сотрудников или посетителей данной организации в качестве заложников.

Есть много таких примеров, когда посетители банков, пассажиры на транспорте, покупатели в магазинах становились заложниками. В этих случаях стихийного, не планируемого захвата заложников, преступники находятся в состоянии сильного эмоционального возбуждения, так как их планы нарушились.

Заложнику в этой ситуации важно ни словом, ни действием не спровоцировать преступников к еще большей агрессии.

Не уступайте естественному в такой момент страху, не поддавайтесь паническим настроениям, помните, что Вы нужны похитителям живым, а не мертвым.

Риск серьезно пострадать увеличивается пропорционально вашему сопротивлению.

Помните, что если бы они хотели вас убить, они сделали бы это сразу.

Нейтрализация преступников - удел профессионалов, поэтому достаточно рискованно предпринимать самостоятельные попытки освободиться или сбежать.

Известно, что, захватывая в качестве заложников какую-либо категорию граждан, преступники зачастую имеют в их числе своего сообщника, который выполняет функцию скрытого наблюдателя и в случае опасности вмешивается в ситуацию.

Вам следует реально оценить возможные последствия сопротивления.

Будьте готовы, что с вами будут обращаться очень жестко или грубо, особенно в самом начале.

Причинами этого являются стремление преступников навязать свою линию, подавить волю заложников, предупредить попытки активного сопротивления, продемонстрировать свою решимость и силу.

Преступники тоже боятся и, чем больше их страх, тем больше они блефуют и могут сами совершать объективно не выгодные для себя поступки, причиняя неоправданный ущерб другим.

Не следует давать советы, так как если что-то не получится, виноваты будете только вы.

В случае захвата террористами самолета будьте готовы упасть на пол, найдите укрытие, не поднимайтесь и не привлекайте к себе внимание. Это не самое лучшее время и место для проявления излишнего любопытства.

Не давайте повода, чтобы вас приняли за того, кто отвечает за обеспечение безопасности.

Ваши резкие движения или даже рука, находящаяся в кармане, могут спровоцировать террористов.

Выполняйте инструкции членов экипажа, так как они прошли специальную подготовку по выполнению своих обязанностей в чрезвычайной обстановке.

Не смотрите в упор на террористов.

Постарайтесь быть незаметным.

Даже ваша поза должна быть нейтральной (не показывайте своего страха или возмущения).

В ваших интересах помочь преступникам успокоиться, постоянно помня об их безрассудстве и непредсказуемости.

В случае штурма самолета, не усложняйте своим поведением действия

антитеррористического подразделения. Помните, что вас могут принять за террориста, особенно если вы подняли оружие убитого террориста. Достаточно прикрыть голову и защитить своих детей.

Если вы оказались заложником в течение относительно длительного времени, попытайтесь обдумать свою роль в качестве заложника.

Многие слышали о так называемом “Стокгольмском синдроме”, когда похитители и заложники начинают сочувствовать друг другу.

Учтите, что похищение ставит вас в зависимость от прихоти террористов и если, например, показать террористам человеческие стороны ситуации, например, фотографии жены и семьи, можно сделать для них более сложным проявление агрессии и причинение неприятностей.

Так, при одном из захватов пассажиров автобуса на Северном Кавказе заложница "растрогала" террориста, поделившись тем, что деньги, отобранные у нее преступниками, были предназначены для оплаты учебы сына. В результате, получив выкуп, преступник вернул ей не только отобранное, но и добавил из суммы, полученной от властей. Конечно, после завершения операции и задержания террористов, "подарок" пришлось вернуть.

Не вступайте в споры с преступниками, избегайте политических дискуссий. Подобными разговорами можно вызвать раздражение. Лучше быть внимательным слушателем. Исключения составляют ситуации, когда преступники сами стремятся к общению, но при этом важно проявлять осторожность.

По данным Академии ФБР, 52% всех происшествий с взятием заложников осуществляется преступниками, имеющими психические отклонения или психические расстройства. Поведение подобных лиц трудно прогнозируется. Им присущи смены настроения: от чуткости и внимательности до необоснованной жестокости.

Известно также, что часто женщины-террористы отличаются большей агрессивностью по отношению к заложникам.

Очень важно сохранять самообладание и, по возможности, собирать информацию о своих похитителях и запоминать детали происходящего.

В дальнейшем даже мелкие детали могут иметь большое значение.

Запоминайте приметы, имена преступников, клички, их физические характеристики, включая рост, вес, татуировки, шрамы, родимые пятна, особенности речи и физические недостатки.

Не геройствуйте. Только при полной уверенности в предстоящей над вами расправе попытка побега ради спасения оправдана.

В этой короткой статье невозможно дать рецепты на все случаи. Здесь только попытка помочь вам осознать серьезность проблемы. Постарайтесь сами заранее определиться с тем, в каких местах и по какому

поводу можно стать жертвой. Гражданам, в адрес которых поступают угрозы различного содержания, нужно без лишнего стеснения, обратиться в компетентные органы. Там вы получите конкретные рекомендации.

Руководствуйтесь простым и полезным принципом: «Предвидеть опасность, по возможности избегать ее, при необходимости – точно действовать».